OPTYKA - 2

1. Stała siatki dyfrakcyjnej jest d=10-6m a długość fali elektromagnetycznej l=300nm . Za pomocą tej siatki otrzymać można najwyżej prążki:

A. trzeciego rzędu ugięcia 

B. czwartego rzędy ugięcia 
C. pierwszego rzędu ugięcia 
D. drugiego rzędu ugięcia

2. Gdy zwierciadło kuliste wklęsłe zanurzono w wodzie, to jego ogniskowa

A. wzrośnie      B. zmaleje      C. wzrośnie lub zmaleje, w zależności od wartości współczynnika załamania światła       D. nie zmieni się

3. Aby w soczewce skupiającej powstał obraz pomniejszony, odległość przedmiotu do soczewki powinna być

A. większa od promienia krzywizny soczewki 

B. mniejsza od ogniskowej soczewki

C. większa od ogniskowej soczewki


D. większa od podwojonej ogniskowej soczewki

4. Soczewka płasko-wypukła wykonana jest z tworzywa o współczynniku załamania n = 2. Promień krzywizny soczewki jest r=5cm. Zdolność skupiająca tej soczewki wynosi

A. 5 dioptrii 

B. 0,2 dioptrii 


C. 50 dioptrii 



D. 20 dioptrii

5. We wnętrzu wypolerowanej powierzchni kulistej znajduje się mały świecący przedmiot. Przedmiot ten umieszczono tak, że jego obraz rzeczywisty powstał na powierzchni kuli. Powiększenie otrzymanego obrazu jest równe

A. 4 


B. 3 



C. 1/3 




D. 1/4
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6. Obok zamieszczono wykres zależności odległości obrazu od  przedmiotu dla soczewki skupiającej. 

a) Oblicz korzystając z wykresu powiększenie soczewki dla x1=20cm i dla x2=50cm

b) Określ po 3 cechy otrzymanych obrazów

c) Oblicz wartość ogniskowej soczewki

d) Oblicz odległość obrazu, gdy przedmiot ustawimy 125 cm od tej soczewki

7. 
[image: image2.png]


Na podstawie zaznaczonego na rysunku biegu promienia świetlnego można wywnioskować, że ogniskiem przedstawionej soczewki może być punkt

A. 

B. 

C. 

D.
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8. Punkt zbliża się do zwierciadła płaskiego z prędkością V=2m/s. Kąt (=30°. 

Względna prędkość tego punktu i jego obrazu wynosi 

A. 1/2m/s 
B. 4 m/s  
C. 1 m/s

D. 2m/s

9. Do soczewki skupiającej zbliża się z daleka ruchem jednostajnym przedmiot. Obraz tego przedmiotu porusza się

A. ruchem jednostajnie przyspieszonym 



B. ruchem jednostajnym

C. ruchem niejednostajnie zmiennym 



D. ruchem jednostajnie opóźnionym

10. Ogniskowa płasko-wypukłej soczewki o bezwzględnym współczynniku załamania 1,5 i promieniu krzywizny 10cm w próżni wynosi około:

A. 5cm 

B. 15cm 
C. 10cm 

D. 20cm 

E. 0,05cm

11. Polaryzacja światła dowodzi, że: 

A. światło jest falą poprzeczną


B. światło jest falą o bardzo dużej długości 

C. światło jest falą podłużną


D) światło jest falą mechaniczną

12. Całkowite wewnętrzne odbicie zachodzi dla kątów padania większych od kąta:

A. łamiącego 
B. polaryzacji
C. granicznego
D. odbicia 
E. Brewstera

13. Aby osoba stojąca przed lustrem mogła widzieć w nim całą swoja postać, wysokość tego lustra musi być:

A. równa połowie wysokości obserwatora 
B. równa wysokości obserwatora 

C. równa 1/3 wysokości obserwatora
D. równa wysokości obserwatora pomniejszonej o około 15 cm

E. dwa razy większa od wysokości obserwatora
14. Zmiana długości fali zachodzi podczas 

A. odbicia

B. załamania, dyfrakcji i interferencji

C. odbicia i interferencji

D. polaryzacji i załamania


E. załamania

15. Ugięcie światła dowodzi, że światło jest 

A. falą




B. falą o długości porównywalnej do długości fal radiowych

C. falą o bardzo dużej długości

D. falą podłużną

E. falą poprzeczną
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